

智能工厂梯度培育见成效 中国制造重塑生产范式

证券时报记者 吴少龙

在中国经济转型的浪潮中,人工智能(AI)、大数据、物联网等新一代技术与庞大的制造业持续碰撞与融合,一大批智能工厂正从蓝图变为现实。这种碰撞不仅重塑了生产范式,更成为推动产业升级、培育新质生产力的核心引擎。

工信部数据显示,目前全国已建成

3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂,智能工厂梯度培育行动取得了初步成效。据了解,这些卓越级智能工厂分布在31个省(区、市),覆盖了超过80%的制造业行业大类。近日,记者走进多家卓越级智能工厂,看看智能生产线如何高效生产,又给行业发展带来哪些新气象。



工信部数据显示,目前全国已建成

3万余家基础级智能工厂 1200余家先进级智能工厂 230余家卓越级智能工厂

» 智能工厂梯度培育行动取得了初步成效 «

图虫创意/供图

亚威股份的转型则凸显了另一种产业变革模式。

在亚威股份的智能车间里,智能化柔性加工生产线自动排产、有序作业,智能仓储系统集中配送料至作业场所,通过随处可见数字看板,工厂实现了机床制造全过程的透明化管理。这个老牌机床企业,如今已建成国内首批卓越级智能工厂,其转型历程恰是中国制造业实现突破的微观样本。

亚威股份的数字化跃迁分为四个阶段:2005年启动产品生命周期管理(PLM)系统实现研发数字化,将图纸管理效率提升40%;2010年上线企业资源计划(ERP)系统打通全流程管理,存货周转效率提升36%;2016年部署生产信息化管理系统(MES)实现生产执行可视化,产品不良率下降22%;2019年推出“亚威智云”工业互联网平台,推动1500家企业设备上云。

“这样的智能场景共有27个,它们像精密咬合的齿轮,通过物联网、大数据、AI、5G等技术,实现交期缩短30%、一次性装配合格率提升10%,检验效率提升50%。”中集环科创新技术平台总监孟庆国向记者介绍称。

中国(深圳)综合开发研究院财税贸易与产业发展研究中心主任韦福雷接受证券时报记者采访时表示,中国正以智能工厂为支点,不断推动制造业从“规模红利”到“价值红利”的发展,智能工厂将成为观察中国制造转型升级的重要窗口。

“产业政策支持推动数字化进程在企业的车间里转化为实实在在的生产效率提升”。韦福雷指出,当前,通过持续加大对高端技术的研发和创新投入,中国制造业加速向技术密集型、智力密集型转型,创新能力和服务能力持续提升。

“产业政策支持推动数字化进程在企业的车间里转化为实实在在的生产效率提升”。韦福雷指出,当前,通过持续加大对高端技术的研发和创新投入,中国制造业加速向技术密集型、智力密集型转型,创新能力和服务能力持续提升。

对亚威股份而言,智能制造带来的商业新模式的革新——公司已经从单纯销售机床,逐步形成了“硬件+软件+云服务+集成+咨询规划”的全方位解决方案和生态系统,汇聚了电气自动化、机械装备及工业信息化等多领域的专业技术人才。公司的经验和模式在多个领域广泛应用,服务过百家知名企业,提升了智能制造解决方案的行业影响力。

站在转型深水区,中国智能工厂的前路既有光明前景,也面临严峻挑战。韦福雷认为,中国制造业必须从“量的扩张”转向“质的提升”,从“价格竞争”转向“价值竞争”。

人才体系重构是当务之急。韦福雷指出,智能制造需要的不仅是高端研发人才,更是掌握数字工匠技能的应用型人才,这种人才结构的优化将决定转型的深度。

3 积极拥抱价值竞争

智能工厂的价值,远不止生产效率的数字变化。

对亚威股份而言,智能制造带来的商业新模式的革新——公司已经从单纯销售机床,逐步形成了“硬件+软件+云服务+集成+咨询规划”的全方位解决方案和生态系统,汇聚了电气自动化、机械装备及工业信息化等多领域的专业技术人才。公司的经验和模式在多个领域广泛应用,服务过百家知名企业,提升了智能制造解决方案的行业影响力。

站在转型深水区,中国智能工厂的前路既有光明前景,也面临严峻挑战。韦福雷认为,中国制造业必须从“量的扩张”转向“质的提升”,从“价格竞争”转向“价值竞争”。

人才体系重构是当务之急。韦福雷指出,智能制造需要的不仅是高端研发人才,更是掌握数字工匠技能的应用型人才,这种人才结构的优化将决定转型的深度。

核心技术攻坚亟待突破。“数字化转

型是个长期、系统性、逐步迭代的过程。”孟庆国表示,公司积极推动新一代人工智能等数智技术与制造全过程的深度融合,实现装备、工艺、软件和系统的研发与应用突破,推动研发范式、生产方式、服务体系和组织架构等创新,探索未来制造模式,带动产业模式和企业形态变革,助力公司实现卓越经营、高质量发展的远景目标。

全球生态构建是更高追求。工信部公布的数据显示,当前,我国累计发布469项智能制造国家标准、50项国际标准,6500余家智能制造系统解决方案供应商服务范围涵盖全部制造业领域。

“我国更侧重于应用,但是在标准制定、国际组织的话语权、国际专利等方面仍有很大的提升空间。”韦福雷建议,在未来发展中,中国制造业需要依靠应用端的先行、先试、先发优势,进一步加快主导制定一些领域的国际标准,以智能化转型争夺全球价值链话语权。

2 应用场景扩围

从政策维度看,这些企业的突破并非偶然。一系列制造业转型升级政策的推进、地方政府对智能制造的扶持,均为转型升级提供了制度保障。

工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌在近日举行的2025智能制造系统解决方案大会上表示,面对人工智能、数字孪生等新一代技术浪潮,应紧抓战略机遇,加快建设创新引领、安全可靠、开放协同的解决方案体系。其中,要强化技术融合,打造具备自学习、自决策能力的行业

解决方案,推动企业研发、生产、管理全流程智能化转型。

孟庆国告诉记者,中集环科罐箱绿色柔性管控智能工厂项目,综合应用了AI、5G、物联网、云计算、数字孪生等新一代数字技术,形成了数十个具有行业示范意义的场景解决方案。其中,工厂通过应用数字孪生技术,对新产线的工艺布局进行模拟仿真,识别瓶颈工序,均衡节拍,实现生产效率最优化。

韦福雷认为,中国智能工厂的领先,

并购重组热度不减 上市公司吸收合并案例频现

证券时报记者 程丹

并购重组市场活跃度正加速提升,上市公司吸收合并案例数量增多,一些涉及跨行业、跨市场吸收合并,呈现出产业整合加速、支付方式多样化等特点。近日,又出现一例跨市场并购案例,镇洋发展公告称,接到控股股东通知,拟筹划浙江沪杭甬和镇洋发展进行重大资产重组,本次交易的方式为浙江沪杭甬向镇洋发展全体股东发行A股股票,通过换股方式吸收合并镇洋发展。

传统行业通过控制权转让实现新旧动能转换,跨市场并购则反映资本市场互联互通深化。一家券商的投行人士指出,跨市场、跨行业的整合是政策引导、产业升级与市场环境共振的结果,跨市场换股合并可以使目标公司获得另一个市场的上市资格,缓解合并给公司带来的融资压力,减轻市场对大盘股回归的忧虑,也将推动A、H股估值趋同。

又一例跨市场并购案例出现

近日,镇洋发展公告称,公司控股股东东浙江省交通投资集团有限公司(以下简称“浙江交投集团”)拟筹划浙江沪杭甬和镇洋发展进行重大资产重组,交易方式为浙江沪杭甬向镇洋发展全体股东发行A股股票,通过换股方式吸收合并镇洋发展。目前镇洋发展股票仍处停牌中。

吸收合并方,浙江沪杭甬是一家主要从事建设、经营、维修及管理高等级公路的投资控股公司,在港交所上市,最新市值为419亿港元;被合并方镇洋发展所属行业为化学原料和化学制品制造业,主营业务为氯碱相关产品的研发、生产与销售,在上交所上市,最新市值为68亿元。

当前上述交易处于筹划阶段,存在重大不确定性,但公告一经发出便引发市场关注,一个是主营高速公路的港股公司,一个是深耕化工行业的A股公司,跨市场、跨行业的“H+A”的案例并不常见,上一宗案例是中国能源建设吸收合并葛洲坝,该交易于2021年完成。

浙江沪杭甬在公告中表示,本次交易拟将公司打造为A+H上市平台,并进一步增强公司的综合实力。上述投行人士指出,同一集团旗下的控股上市公司之间吸收合并,相对具有更高的组织协调性与资产协同性,这类整合旨在消除同业竞争,整合资源、提高资本使用效率,实现“1+1>2”的效果。

上市公司间吸收合并增多

镇洋发展的重组,是并购重组热潮中吸收合并案例的缩影。今年以来,上市公司之间吸收合并有所增多,有4单涉及“A+A”,1单涉及“A+B”,1单涉及“A+H”,1单涉及“H+A”。

最为受市场关注的“A+B”案例是海光信息与中科曙光合并案例,两家公司表示,正筹划由海光信息向中科曙光

全体换股股东发行A股股票的方式换股吸收合并后者。海光信息是国内领先的高端处理器设计企业,中科曙光是我国核心信息基础设施领军企业,海光信息近日公告称,自本次交易预案披露以来,公司及有关各方正在积极推进本次交易相关工作。

国泰海通证券策略首席分析师方奕指出,吸收合并、“A+B”等一批创新示范性案例相继落地,不同于过往强调估值驱动的并购逻辑,此次重组热潮主要是围绕产业逻辑“强身健体”,通过产业重组、上下游整合增强企业盈利能力。

这与政策的鼓励密不可分,吸收合并是本轮并购重组政策的重点鼓励方向之一。今年5月,证监会发布修订后的《重组办法》,共计20余项调整,其中明确了上市公司之间吸收合并的锁定期要求,并正式建立简易审核程序,将上市公司之间吸收合并作为适用情形之一。

而在此之前,“科创板八条”提到,要更大力度支持并购重组,支持科创板上市公司展开产业链上下游并购整合,提高并购重组估值包容性,支持科创板上市公司聚焦做强主业开展吸收合并。当年9月发布的“并购六条”更是点燃了并购重组市场的热情,在简化审核程序、创新交易工具,提升监管包容度等方面制度优化下,跨市场、跨行业的吸收合并案例接踵而至。

一家券商的投行人士预计,上市公司间吸收合并或将成为未来几年资本市场资源优化重组的重要方式之一,甚至可能

成为常态化。

支付工具更趋多元化

交易活跃度显著提升的同时,支付方式多元化成为本轮并购重组的突出特征。除了常见的利用股份、现金、定增募资等工具外,越来越多的并购重组使用定向可转债、并购贷款、并购基金作为支付工具。

正在推进的华海诚科收购衡华威电子有限公司70%股份的交易,综合运用了股份、定向可转债和现金等多种工具,其中持股时间较短、持股成本较高的股东全部选择定向可转债,相当于取得了一定的“保底”对价。中润光学此前披露公告,拟运用自有资金、并购贷款以及超募资金收购湖南戴斯光电有限公司51%的股权。

引入并购基金则成为提升并购成功率的重要手段。如富创精密联合多名投资人,通过特殊目的实体出资,收购浙江镨芯电子有限公司控制权;又如仕佳光子运用产业基金“两步走”收购东莞福可喜玛通讯科技有限公司控制权。

中金公司研究部首席国内策略分析师李求索指出,支付工具多元化是A股并购生态灵活化的体现。传统的现金支付对企业流动性要求较高,而多元化的支付工具有助于并购方根据自身的财务特点选择支付方式,或可通过混合支付方式降低单一支付方式可能带来的风险,也可满足多元化的交易对象的需求,促进交易达成。

深圳布局 光量子计算机制造工厂

深圳将迎来一座光量子计算机制造工厂,建成后预计年产光量子计算机可达数十台(套),实现专用光量子计算机批量生产。

这是记者28日从深圳市南山区科技创新局了解到的。量子计算研发企业北京玻色量子科技有限公司将建设运营这座工厂。

“量子计算具有巨大信息携带和超强并行处理能力,能够在特定计算困难问题上实现指数级加速。”北京玻色量子科技有限公司创始人魏凯表示,光量子计算是利用光的量子特性来进行计算的技术,是一种主流的量子计算技术。

据悉,这座专用光量子计算机制造工厂包括模块研制、整机生产与制造、质量控制与测试系统三大业务板块,目前厂房建设正在进行中,预计2025年10月底将陆续部署设备。

(据新华社电)

<<上接A1版

到2035年, 现代化人民城市基本建成

国家层面应探索空间增长弹性管控机制,建立城镇开发边界检测、评估、调整机制,保障实际需求大、空间绩效强的重点城市未来发展空间。

营造高品质城市生活空间方面,《意见》特别提出要系统推进“好房子”和完整社区建设,加快构建房地产业发展新模式,提升住房全链条水平。同时,要完善城市基础设施,优化布局和功能,加强地下空间利用和新型基础设施建设。此外,还要提升公共服务优质均衡水平,健全就业、社保、教育、医疗等服务体系。

中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯建议,为促进城镇之间公共资源配置和福祉的均衡化,可加快转移人口市民化,改善中小城市或小城镇的基础设施或公共服务,增强产业支撑能力,创造高水平的生活。

《意见》还提出要推进城市全域数字化转型。打造集约统一、数据融合、高效协同的城市数字底座。

李雪松认为,进入智能化时代,技术创新已成为推动城市发展核心动力。我国在智能技术发展上具备显著的规模优势,可为构建多样性、可持续发展的城市格局作出贡献。

在充分发挥智能技术规模优势的同时,李雪松也强调,要积极应对人工智能可能带来的风险,关注智能技术可能加剧的技术鸿沟,避免不同城市之间的差距扩大。

<<上接A1版

蔡仲秋解释,资源开发类项目天然与欠发达地区紧密联系,不仅具有带动社会资本作用强的特点,项目建设运营也能更有力地带动当地基础设施建设和上下游产业链发展,有效增加地方财政收入,助力经济高质量可持续发展。截至目前,基金已累计撬动社会资本4000亿元。

北京师范大学中国乡村振兴与发展研究中心主任张琦在接受证券时报记者采访时表示,在产业资本助力下,欠发达地区特色产业体系不断夯实,科技赋能、标准化品牌化建设不断加强,联农带农成效显著。

农业科技的“耐心资本”

我国正在从农业大国向农业强国跨越。《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》强调,“推进农业科技力量协同攻关”“继续推进生物育种产业化”“加快国产先进适用农机装备等研发应用”。

投资农业科技创新类项目风险大、周期长,投早、投小、投硬科技更需要耐心资本的陪伴。蔡仲秋介绍,目前公司内部针对此类项目作出了差异化的制度安排,如生物育种项目尽调、估值等相关投资流程更具有针对性。

“十四五”期间,国投创益实现了国内生物育种核心企业、核心人才、核心技术投资全覆盖。“隆平生物、杭州瑞丰、国丰生物等都是被投企业。”蔡仲秋说。据了解,公司正有序推进生物育种产业化应用,未来五年预计国内渗透率将达90%。

农业农村部最新数据显示,全国农作物耕种收综合机械化率已超过75%,小麦、玉米、水稻三大主粮综合机械化率分别超97%、91%和88%,基本实现了全程机械化。

其中,产业基金支持功不可没。如国投创益投资企业钵施然打破国外采棉机垄断,使对外依存度从近100%降至10%;潍柴雷沃产品覆盖多种地形和作物,实现耕种管收烘全程机械化,有力增强了云贵川等复杂地形区域产业发展能力。

谱写振兴新篇章

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯指出,农业农村现代化依然是短板,欠发达地区农业农村现代化相对滞后,是短板中的短板。同时,农民种粮收益低,农村人口老龄化日趋严重,实现2035年城乡基本公共服务均等化任务艰巨。

张琦建议,持续推动欠发达地区产业提质增效、富民增收,需要加强特色产业集群整体培育,科技创新赋能、联农带农机制创新和品牌建设。提升农户参与感、获得感仍是关键,可以从三方面优化基金引导机制:一是强化项目管理,在项目筛选、立项、决策等环节,更加突出产业联农带农作用的发挥效果;二是加强社会化服务体系建设,降低生产端成本,提升农户受益空间;三是加强针对农户的普惠性技术推广与技能培训,让有意愿、有能力的农户更好地融入现代产业发展。

用好改革创新法宝至关重要。蔡仲秋表示,作为国家级基金管理人,国投创益下一阶段面临提质增效、平衡科技创新与增加就业、高水平高质量助力乡村振兴等多重挑战。解决这些挑战的关键在于基金既有效服务国家战略,又要实现市场化可持续运营,并需要国家政策持续支持。